
Valentin Anisimovici Dergacev, Pam'jatnUci pozdnego Trtpol'ja (Oplt sistematizaţii), 
Izdatel'stvo „Stiinţa", KUllnev, 1980, 206 p. (= 173 p. text cu 9 tabele + 43 fig.). 
Preţ 1 rublă şi 80 copeici. 

Cartea pe care o prezentăm in cele ce urmează apare sub suspicille Academiei 
de Ştiinţe a RSS Moldoveneşti. Redactorul seriei este cunoscutul arheolog V. M. 
Masson, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe a RSS Turkemene. Autorul 
volumului. V. A. Dergacev, pe care am mai avut ocazia să-l facem cunoscut ln 
paginile revistei noastre (AMN, 15, 1978, 685-686) îşi lndreaptă acum atenţia spre 
o perioadă mai timpurie; el atacă o problemă, de data aceasta privitoare la neo
eneoliticul zonei de la est de Carpaţii Răsăriteni pînă dincolo de Nistru, propu
nîndu-şi realizarea unei sistematizări şi tipologii a perioadei tlrzli a culturii Ariuşd
Cucuteni-Tripolie. 

Conform schemei deja adoptate, după introducerea în materie (p. 3-5) ne 
este prezentată apariţia noţiunii „Tripolia tirzie" şi arheologii cei mai de seamă 
care au contribuit, din sec. XIX pînă în zilele noastre, la definirea şi conturarea 
acestui aspect cultural: T. Passek, E. Ju. Kric:!evskij, T. Sulimlrski, A. Brijusov, V. 
Dumitrescu, V. G. Zbenovici, V. A. Dergacev ş.a. Autorul procedează şi la îm
părţirea acestei perioade în trei: a) de la sfîrşitul sec. al XIX-lea pină în anii 
'40; b) din anii '40 pînă ln anii '50; pînă în anii '70. Problemele pe care 
le ridică cercetarea în etapa contemporanA, precum şi discutarea unor date C 14 
încheie istoricul cercetărilor. 

Catalogul cuprinzător (peste 323 de puncte, p. 25-49) al monumentelor „Tri
poliei tirzii" din toată aria de răspîndire a culturii e precedat de un capitol me
todologic: punerea problemei şi metodica studiului (p. 19-24). 

Analiza propriu-zisă (Monumentele culturii ... , p. 50-93 şi caracteristicile cul
turii tripoliene tlrzii, p. 94-145) cuprinde clasificarea ceramicii după forme şi 
ornamente, clasificarea şi sistematizarea obiectivelor după criterii genetice, teri
toriale ~i cronologice, pentru ca apoi să fle extrase elementele specifice pentru 
fiecare grupă a culturll. Tabelele, graficele, schiţele, inteligent lntocmite, uşurează 
considerabil înţelegerea fondului cărţii, mai ales necunoscătorilor de limbă rusă. 
Aceleaşi laude se cuvin şi ilustraţiei de la p. 174-205, care, alături de material 
propriu-zis, conţin hărţi de răspîndire, planşe tipologice, scheme explicative . 

.,Concluziile" (p. 146-154) rezumă învăţămintele trase de-a lungul studiului, 
arătînd in ce măsură evoluţia in cadrul culturii tripoliene tlrzli poate fi luată în 
considerare pentru explicarea genezei bronzului timpuriu. Bibliografia bogată -
aproximativ 300 de titluri a căror aşezare în ordine alfabetică ar fi uşurat con
sultarea - şi abrevierile încheie lucrarea prezentată. Nu putem să nu ne expri
măm speranţa că ea va constitui un jalon important în cercetarea şi aprofundarea 
cunoştin 1,elor despre complexul Arim;d-Cucuteni-Tripolie. 

TUDOR SOROCEANU 

Jahresbe,icht cles Jnstituts fiir Vorgeschichte der Universităt Frankfurt a. M., 
Fl78-79 (1980), hrsg. vo'1 Hermann Mi.iller-Karpe, Verlag C. H. Beck, Miinchen, 
:,.n S. , ,1 n"n1C'roase figuri în text . 

. ,Beiti ~,ge zur bronzezeitlichen Religion" este subtitlul pe care noul volum scos 
ele lnsii,•:;tul de prelstorie ele la Frankfurt îl poartă ln fruntea cuprinsului. După 
c"m 1w comunică editorul ~i coordonatorul anuarului, contribuţiile lnmănunchiate 
L, prc:-:,'nlul tom, dabrate membrilor institutului, nu reprezintă o prelucrare di-
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rectă şi, cu atit mai puţin, exhaustivâ, a acestei teme. ,,Es soll nur die fiir dieses 
weite Gesamtthema in Betracht kommende Quellen Basls verbreitet und gefestigt, 
sowie durch Interpretationshinweise die Diskussion angeregt werden" (p. 9). 

Suita de articole se deschide cu contribuţia prof. H. Milller-Karpe, intitulată 
Bronzezeitliche Hetlszeichnen (p. 9-28), care, în afară de tratarea subiectului pro
priu-zis, are şi un caracter programatic, privitor la religie în epoca bronzului, 
argumentîndu-se indreptâţirea de a se vorbi „von bronzezeitlicher Religion und von 
bronzezeitlichen Religionen". Autorul se bazează îndeosebi pe experienţa şi con
cluziile din volumul al patrulea al manualului său de preistorie şi face o scurtă, 
dar aprofundatâ trecere în revistâ a tot ceea ce poate fi considerat amuletă sau 
semn păzitor de rele tn epoca bronzului din Europa şi în antichitatea egipteană, 
cretană, siriană etc., bineînţeles în anumite limite cronologice. Sint folosite ca 
exemple, printre multe altele, şi o serie de simboluri solare, provenind de la 
obiecte de pe teritoriul României. 

A doua contribuţie din volum (Imma Kilian-Dirlmeier, Zum Halsschmuck 
mykenischer Jdole, p. 29-44) completează articolul precedent cu un aspect special 
al problemei, arătind că subiectul tratat nu a preocupat în suficientă măsură pe 
specialişti. Colierele, lanţurile ornamentale pentru gît, mărgelele sint cîteva cate
gorii pe care autoarea le presupune bazlndu-se îndeosebi pe plastica măruntă. Ca
talogul locurilor de descoperire, cu bibliografie, precum şi ilustraţia, de multe ori 
schematizată, completează articolul. 

Ulrike Wels-Weyrauch, Zu hilgelgriiberzeitlichen Bestattungssitten auf der 
Schwiibischen Alb (p. 45-126) lşi propune să valorifice din punct de vedere al 
obiceiurilor funerare vechile săpâturi executate de Fr. Sautter în 119 tumuli, intre 
anii 1900-1910. Negăslndu-se în zonă vreo aşezare contemporană, s-a emis ipoteza 
că, datoritâ fertilităţii solului, intens lucrat, nivelele de cultură au fost in întregime 
distruse. Restul studiului analizează modul de construcţie a tumulilor (cu diametre 
cuprinse intre 3 şi 24 m.), tipurile de lnmormintâri (inhumaţie şi incineraţie cu 
diverse variante), poziţia scheletelor, posibila existenţă a unor ustrina ş.a.m.d. 
Atrag atenţia şi mormintele unde se presupune o eventuală îngropare mamă-copil. 
bărbat-femeie, ,,familii", înmormîntâri duble sau triple de copii sau „stăpîn şi 
servitor". Tabelele anexe cuprind toate datele despre tumuli (felul înrnormîntării. 
sex, orientare, poziţia scheletului, piesele de Inventar. Majoritatea ilus:raţici rc'
produce desenele originale ale săpătorului. 

La limita dintre funerar şi religios se află şi subiectul studiului cercetătoarei 
Isa Kubach-Richter, Amulettbeigaben in bronzezeitlichen Kindergrabern (p. 127-
178). Autoarea se preocupă in primul rînd de materialul „tumular" şi din perioada 
cimpurilor cu urne, pornind de la descoperirile din Hessa şi Rheinland-Pfalz; sint 
discutate apoi tipurile de obiecte care ar putea avea caracter de amuletă, fie în 
general (diferite variante de pandantive, mărgele, cochilii de melci sau scoici, dinţi 
de animale, oase de pasăre, astragali), fie în cazul copiilor (biberoane, jucării, 
brăţări de dimensiuni mici). Aceştia din urmă, copiii, au parte, lucru cunoscut, dar 
nu întotdeauna suficient de clar exprimat, de un tratament special după moarte, 
care se reflectă în diverse maniere de îngropare (de ex., Pythosbestattungen), uşu
rînd astfel conferirea caracterului de amuletă unor obiecte; e greu de trecut cu 
vederea şi faptul că, în grija ei de a nota fiecare amănunt care ar ajuta-o la 
îmbogăţirea materialului şi la clasificarea temei, autoarea exagerează puţin în 
unele cazuri particulare, ceea ce nu influenţează absolut de loc negativ ansamblul 
lucrării. Ilustraţia completează în mod fericit tema tratată. 

De asemenea fără a poseda un caracter „pur", este şi articolul lui Eugen 
Friedrich Mayer, Bronzezeitliche PajJfunde im Alpenraum (p. 179-188), situat de 
data aceasta la graniţa dintre comerţ (sau călătorii, în general) şi religie. Avînd 
la bază catalogul descoperirilor din întregul masiv al Alpilor (45 de puncte) -
lipseşte, din păcate, cartarea lor - autorul face o catalogare a lor pe de o parte 
pe epoci şi perioade, din bronzul timpuriu pînă in Latene (cele mai numeroase 
sînt cele din bronzul mijlociu = 9 şi bronzul recent = 16), iar pe de altă parte 
(descoperirile din trecători în comparaţie cu cele de pe înălţimi), urmind frec
venţa tipurilor de obiecte (cele mai numeroase sînt securile = 13, respectiv, :-19; 
virfurile de lance = 9, respectiv, 12 şi pumnalele = 6, respectiv, 10). Caracterul 
votiv al acestor descoperiri e acceptat în general de cercetători şi probabil că 
aceeaşi menire o vor fi avut şi puţinele obiecte de bronz găsite in zonele noast.r,, 
alpine (K. Horedt, O contribuţie preistorică, la păşunatul în Carpaţii Sudici, RIR. 
17/1-2, 1947, 156-157, la 1300 m.). 



RECENZII 721 

„Alături de descoperirile din morminte şi aşezari, depozitele sint cea de-a 
treia categorie importantă de izvoare în cadrul materialelor preistorice". Pe acestea 
din urmă işi propune - într-o zonă geografică şi pentru anumite condiţii de de
punere - să le analizeze Wolf Kubach în articolul Deponierungen in Mooren der 
siidhessischen Oberrheinebene (p. 189-310), cel mai voluminos studiu al anuarului. 
De interes primordial a fost examinarea mediului geografic şi geologic, pentru a 
se putea trece la cercetarea pe perioade (neolitic şi eneolitic, bronz şi fier). Pe 
categorii, numărul cel mai mare de descoperiri revine acelor şi securilor, iar 
cronologic îndeosebi etapei cuprinse între perioada tumulară evoluată şi cea mij
locie a cîmpurilor cu urne. Interpretarea încearcă să stabilească anumite criterii 
de valorificare pe plan social a acestui tip de ofrande. Voluminosul catalog si 
partea ilustrativă sînt laturi utile ale lucrării, care aduce o contribuţie inscmriată 
la cunoaşterea unor credinţe şi obiceiuri ale perioadei respective. 

Ultimele două articole, de mai mică întindere (Peter Karl Schmidt, Beile 
als Ritualobjekte in der Altbronzezeit der Britschen lnseln, p. 311-320 !ii Vera 
Bianco Peroni, Bronzene Gewăsser- und Hohenfunde aus Jtalien, p. 321-336) se 
încadrează în tema volumului, aducînd noutăţi atît ca descoperiri, cit şi ca inter
pretare. 

In mod firesc, raportul directorului încheie sumarul anuarului care reflectă 
bogata activitate a membrilor Institutului, prezentindu-ne şi oaspeţii care au ajuns 
să viziteze Institutul din Frankfurt a. M., dar mai ales amploarea, pe deplin justi
ficată, pe care a căpătat-o editarea seriei PBF, unde contribuţia românească, în 
ciuda unor restanţe, nu mai e de neglijat. 

Conţinutul volumului este, datorită preocupărilor autorilor, relativ eterogen 
şi ca arie geografică, şi ca arie tematică, în limitele fixate la început. Această 
constatare însă, nu impietează cu nimic asupra imaginii de ansamblu, pe care 
editorul işi propusese să ne-o dea. Nevrînd de loc să fie un manual de religie 
al epocii bronzului, studiile înmănunchiate în tomul recenzat fac bunele oficii de 
introducere in materie. 

TUDOR SOROCEANU 

T. S. Hacatrjan, Artiskij nekropol' (Das Grăberfeld von Artik). Izdatel'stvo 
Erevanskogo Universiteta Erevan, 1979, 403 S. mit zahlreicher Abbildungen. Preis 
5, 40 Rubel. 

Eine der wichtigsten Denkmăler der Spătbronzezeit Armeniens ist die Hi.igel
nekropole, die nicht weit von Artik, auf Hăhen von ungefăhr 2000 m., entdeckt 
und ausgegraben wurde. Der Leiter der systematischen Ausgrabungen (1960-1970). 
T. S. Hacatrjan, bietet jetzt den wissenschaftlichen Kreisen den Katalog der G40 
Gră ber-N ekropole. 

In einer kurzen Einleitung (S. 3-18) stellt der Verf. die Entdeckungsbedin
gungen und die Bestattungsriten vor. Was die innere Chronologie des Grăberfeldes 
betrifft, glaubt der Verf. mit drei Entwicklungsphasen zu tun zu haben: eine 
frlihere, eine mittlere und eine rezente, die in absoluter Chronologie, den 14.-13., 
den 12.-11. und den 10.-9. Jhten. entsprechen sollten. 

Hătte der Leser einen allgemeinen Plan der Ausgrabungen zur Verfugung 
gehabt, so wăre măglich gewesen, die vorgeschlagene chronologische Einteilung 
eventuell zu prilfen. Diese Kontrolle ist dadurch erschwert, daB bei der Beschrei
bung der Grăber (S. 19-104) die Abmessungen der Gegenstănde und die genauen 
Hinweise zu den Tafeln (S. 109-403) fehlen. Leider ist es nicht immer leicht 
zu erraten an welches Foto lnnerhalb einer Tafel der Verf. denkt, da die Ge
genstănde nicht numeriert sind. 

Der Abbildungsteil ist ilbrigens schwach, weil die Schnitte fehlen und die 
Fotos wertlos sind. Viele bebilderte Sti.icke, deren Schănheit wir in mehreren 
Făllen nur vermuten kănnen, halten wir fi.ir unbrauchbar zu einer wissenschaft
lichen Analyse. Wir bedauern ebenfalls das Nichtvorhandensein etlicher archăolo
gischer Beilagen (Plane, Statistiken usw.), sowie einer Zusammenfassung in ar
menischer Sprache. 

TUDOR SOROCF.ATVU 


